
Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда» 

по экономике 
 

10 класс                                 Отборочный этап                      2022-2023 
  Вариант 1  

 

Задания, ответы и критерии оценивания 
 
 

I. Выполните тестовые задания (за каждый полностью верный ответ – 4 балла) 

 
1. Вставьте пропущенное слово. 

Если невозможно достигнуть одновременного и полного удовлетворения всех потребностей 

всех людей – это …? 

Варианты ответов: 

А) ограниченность ресурсов 

Б) производственные возможности 

В) неэффективность экономических процессов 

Г) альтернативные издержки 

 

2. Если цена на рынке выше цены равновесия, то тогда … 

Варианты ответов: 

А) объём спроса равен объёму предложения 

Б) объём предложения превышает объём спроса 

В) объём предложения меньше, чем объём спроса 

Г) нет верного ответа 

 

3. Если ни один продавец не может оказать влияние на рыночную цену товара, то речь идёт о 

…? 

Варианты ответов: 

А) олигополии 

Б) монополистической конкуренции 

В) несовершенной конкуренции 

Г) совершенной конкуренции 

 

4. Чем можно объяснить желание индивида следовать моде? 

Варианты ответов: 

А) эффектом Веблена 

Б) эффектом сноба 

В) эффектом присоединения к большинству 

Г) эффектом потребителя 

 

5. Спрос на какой товар из предложенного перечня, на Ваш взгляд, наименее эластичен по 

цене? 

Варианты ответов: 

А) ювелирное украшение 

Б) картофель 

В) конфеты 

Г) пальто 

 

 



6. Является ли верными следующими утверждения? 

А. «Стоимость жизни» человека может совпадать с величиной его дохода.  

В. Концепция временной стоимости денег говорит, что «сумма, полученная сегодня, больше 

той же суммы, полученной завтра». 

Варианты ответов: 

А) верно только А 

Б) верно только В 

В) оба верные 

Г) оба неверные 

 

7. Какая кривая отражает неравенство доходов населения? 

Варианты ответов: 

А) кривая безразличия 

Б) кривая спроса 

В) кривая Энгеля 

Г) кривая Лоренца 

 

8. Вставьте пропущенное слово. 

… – инструмент, с помощью которого можно инвестировать в иностранные ценные бумаги, 

оставаясь на российской бирже. 

Варианты ответов: 

А) фьючерс 

Б) вексель 

В) облигация 

Г) депозитарная расписка 

 

9. Вставьте пропущенное слово. 

… – в переводе с древнегреческого означает «искусство ведения домашнего хозяйства». 

А) микроэкономика 

Б) экономика 

В) политэкономия 

Г) макроэкономика 

 

10. Вставьте пропущенное слово. 

… – совокупность первоначальных затрат на подготовку выпуска новой продукции (работ, 

услуг). 

А) производственные 

Б) единовременные 

В) комплексные 

Г) текущие 

 

11. Какие способы начисления амортизации по объектам основных средств выделяются в 

бухгалтерском учёте Российской Федерации?  

(Частично правильные ответы не будут зачитываться, как верные). 

Варианты ответов: 

А) линейный и нелинейный 

Б) линейный, уменьшаемого остатка, по сумме чисел лет срока полезного использования, 

пропорционально объёму продукции (работ, услуг) 

В) линейный, нелинейный, уменьшаемого остатка, по сумме чисел лет срока полезного 

использования 

Г) ФИФО, ЛИФО, по средней себестоимости 

 



12. Рынок, соответствующий положению, когда предложение превышает спрос называется: 

Варианты ответов: 

А) рынком продавца 

Б) рынком покупателя 

В) рынком потребительских товаров 

Г) рынком услуг 

 

13. Какой фазе экономического цикла соответствует следующая ситуация: 

наблюдается восстановление покупательского спроса и расширение производства, сокращение 

безработицы и незначительный рост цен, а также возможный рост банковского процента? 

Варианты ответов: 

А) рецессия (спад) 

Б) депрессия 

В) оживление 

Г) подъём (бум) 

 

14. Способ возмещения затрат капитальных ресурсов посредством перенесения их стоимости 

на производимую продукцию (работы, услуги) по частям в течение срока полезного 

использования этих ресурсов называется: 

Варианты ответов: 

А) выручкой от продаж 

Б) финансовым результатом 

В) прибылью 

Г) амортизацией 

 

15. Вставьте пропущенное слово. 

… – это форма оплаты труда, при которой определение суммы заработной платы 

осуществляется за выполнение определённого объёма выполненных работ или производство 

определённого объёма продукции. 

Варианты ответов: 

А) сдельная форма оплаты труда 

Б) повременная форма оплаты труда 

В) сдельно-премиальная форма оплаты труда 

Г) аккордная форма оплаты труда 

 

16. Конкретная экономическая ситуация, сложившаяся на рынке на конкретный момент 

времени, отражающая соотношение спроса и предложения на этом рынке, носит название: 

Варианты ответов: 

А) маркетинговая среда 

Б) рыночная конъюнктура 

В) макросреда маркетинга 

Г) микросреда маркетинга 

 

17. При данной общественно-экономической формации выделяется класс собственников земли 

и класс зависимых от них крестьян, которые находятся в личной зависимости от первых, при 

этом основным видом производства выступает сельскохозяйственное производство. О какой 

общественно-экономической формации идёт речь? 

Варианты ответов: 

А) первобытно-общинный строй 

Б) рабовладельческий строй 

В) феодальный строй 

Г) капиталистический строй 



II. Решите задачи 

18. (10 баллов) Рассчитайте прибыль, полученную в течение месяца ООО «Ромашка», если 

было продано 1000 ед. продукции по цене 1200 руб., в том числе НДС (20%), общие издержки 

составляют 60% от выручки. Ответ впишите. 

Ответ: 400 000 руб. 

 

19. (10 баллов) Если заработная плата Петра Ивановича выросла с января по март на 2%, а с 

марта по май ещё на 10%, однако, уровень цен в стране за этот период изменился на 8%. Как 

изменился реальный доход Петра Ивановича? Ответ запишите. 

Ответ: увеличился на 3,9% 

 

20. (12 баллов) Петр Иванович хочет положить деньги в банк под проценты. У него есть на 

примете три банка. Помогите ему определиться с выбором банка. В первом банке: вклад по 

ставке 12,5% годовых, с ежемесячным начислением процентов. Во втором банке: вклад по 

ставке 13% годовых с ежеквартальным начислением процентов. В третьем банке предлагают 

вклад под 13,5% годовых, но проценты начисляют только один раз в конце года. Срок – 2 года. 

Из предложенных вариантов выберите верный ответ. 

Варианты ответов: 

А) первый банк выгоднее второго и третьего банков 

Б) второй банк выгоднее первого и третьего банков 

В) третий банк выгоднее первого и второго банков 

 

  



Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда» 

по экономике 
 

10 класс                                 Отборочный этап                      2022-2023 
  Вариант 2  

 

Задания, ответы и критерии оценивания 
 

I. Выполните тестовые задания (за каждый полностью верный ответ – 4 балла) 

 
1. Вставьте пропущенное слово. 

Ощущение недостатка в чём-либо, необходимое для поддержания жизнедеятельности и 

обеспечения развития субъектов экономики – это …? 

Варианты ответов: 

А) ограниченность ресурсов 

Б) производственные возможности 

В) экономические потребности 

Г) альтернативные издержки 

 

2. Если цена на рынке ниже цены равновесия, то тогда … 

Варианты ответов: 

А) объём спроса равен объёму предложения 

Б) на рынке возникает затоваривание 

В) на рынке возникает дефицит 

Г) нет верного ответа 

 

3. Если в отрасли много продавцов, но они продают неоднородные товары, то речь идёт о…? 

Варианты ответов: 

А) олигополии 

Б) монополистической конкуренции 

В) монопсонии 

Г) совершенной конкуренции 

 

4. Чем можно объяснить желание индивида выделиться из «толпы»? 

Варианты ответов: 

А) эффектом Веблена 

Б) эффектом сноба 

В) эффектом присоединения к большинству 

Г) эффектом потребителя 

 

5. Спрос на какой товар из предложенного перечня, на Ваш взгляд, наиболее эластичен по 

цене? 

Варианты ответов: 

А) ювелирное украшение 

Б) картофель 

В) конфеты 

Г) пальто 

 

 

 

 



6. Является ли верными следующими утверждения? 

А. Причиной появления концепции временной стоимости денег является инфляция. 

В. Пересмотр налоговых шкал в стране призван увеличить доходные статьи бюджета. 

Варианты ответов: 

А) верно только А 

Б) верно только В 

В) оба верные 

Г) оба неверные 

 

7. Какая кривая отражает комбинацию различных благ, которые имеют для потребителя 

одинаковую ценность? 

Варианты ответов: 

А) кривая безразличия 

Б) кривая спроса 

В) кривая Энгеля 

Г) кривая Лоренца 

 

8. Вставьте пропущенное слово. 

… – позволяет уменьшить риски негативного для инвестора изменения стоимости актива через 

определённое время. 

Варианты ответов: 

А) фьючерс 

Б) вексель 

В) облигация 

Г) депозитарная расписка 

 

9. Вставьте пропущенное слово. 

… – изучает взаимоотношения между субъектами экономической деятельности 

(домохозяйства, предприятия, государство). 

А) микроэкономика 

Б) экономика 

В) мезоэкономика 

Г) макроэкономика 

 

10. Вставьте пропущенное слово. 

… – затраты, непосредственно связанные с производством продукции (работ, услуг) и 

включаемые в их себестоимость. 

А) прямые 

Б) косвенные 

В) текущие 

Г) единовременные 

 

11. Какие способы начисления амортизации по объектам основных средств выделяются в 

налоговом учёте Российской Федерации?  

(Частично правильные ответы не будут зачитываться, как верные). 

Варианты ответов: 

А) линейный и нелинейный 

Б) линейный, уменьшаемого остатка, по сумме чисел лет срока полезного использования, 

пропорционально объёму продукции (работ, услуг) 

В) линейный, нелинейный, уменьшаемого остатка, по сумме чисел лет срока полезного 

использования 

Г) ФИФО, ЛИФО, по средней себестоимости 



12. Ситуация на рынке, при которой спрос опережает предложение и организация сбыта не 

требует значительных усилий, носит название: 

А) рынок продавца 

Б) рынок покупателя 

В) рынок потребительских товаров 

Г) рынок неликвидных товаров 

 

13. Какой фазе экономического цикла соответствует следующая ситуация: 

наблюдаются падение темпов экономического роста и сокращение объёмов выпуска 

продукции, рост безработицы и ставки банковского процента? 

Варианты ответов: 

А) рецессия (спад) 

Б) депрессия 

В) оживление 

Г) подъём (бум) 

 

14. Общая сумма денег, получаемая предприятием от продажи определённого количества 

товаров (готовой продукции, работ, услуг) называется: 

Варианты ответов: 

А) выручкой от продаж 

Б) финансовым результатом 

В) прибылью 

Г) дебиторской задолженностью 

 

15. Вставьте пропущенное слово. 

… – это форма оплаты труда, при которой работник сверх основного заработка, рассчитанного 

по прямым сдельным расценкам, получает дополнительно премию за достижение 

определённых показателей. 

Варианты ответов: 

А) сдельная форма оплаты труда 

Б) повременная форма оплаты труда 

В) сдельно-премиальная форма оплаты труда 

Г) аккордная форма оплаты труда 

 

16. Цель маркетингового анализа заключается в: 

Варианты ответов: 

А) сборе и обобщении информации, необходимой для принятия решений, касающихся 

формирования маркетинговой политики фирмы, а также поиска необходимых резервов 

повышения конкурентоспособности продукции (работ, услуг) и фирмы в целом 

Б) информационно-аналитическом обеспечении системы сбыта производимой продукции 

В) информационно-аналитическом обеспечении аудиторской деятельности 

Г) нет правильного варианта ответа 

 

17. При данной общественно-экономической формации уровень экономического развития 

является очень низким, используемые орудия труда примитивны, классовое разделение 

отсутствует, а средства производства находятся в общественной собственности. О какой 

общественно-экономической формации идёт речь? 

Варианты ответов: 

А) первобытно-общинный строй 

Б) рабовладельческий строй 

В) феодальный строй 

Г) капиталистический строй 



II. Решите задачи 

 

18. (10 баллов) Рассчитайте налог на прибыль, полученную в течение месяца ООО «Ромашка», 

если было продано 1000 ед. продукции по цене 1200 руб., общие издержки составляют 50% от 

выручки, налог на прибыль составляет 20% по российскому законодательству. Ответ впишите. 

Ответ: 120 000 руб. 

 

19. (10 баллов) Если заработная плата Петра Ивановича выросла с января по март на 3%, а с 

марта по май еще на 5%, однако, уровень цен в стране за этот период изменился на 6%. Как 

изменился номинальный доход Петра Ивановича? 

Ответ запишите.  

Ответ: увеличился на 8,15% 

 

20. (12 баллов) Петр Иванович хочет положить деньги в банк под проценты. У него есть на 

примете три банка. Помогите ему определиться с выбором банка. В первом банке: вклад по 

ставке 10% годовых, с ежемесячным начислением процентов. Во втором банке: вклад по ставке 

11% годовых с ежеквартальным начислением процентов. В третьем банке предлагают вклад под 

11,5% годовых, но проценты начисляют только один раз в конце года. Срок – 2 года. Из 

предложенных вариантов выберите верный ответ. 

Варианты ответов: 

А) первый банк выгоднее второго и третьего банков 

Б) второй банк выгоднее первого и третьего банков 

В) третий банк выгоднее первого и второго банков 

 

 

 

 

 

 

 


